

A HTMT HÍREI

Megjelent a 2023. évi őszi Domus magyarországi pályázati felhívás

Ezúton hívjuk fel szíves figyelmét, hogy megjelent a 2023. évi Domus őszi magyarországi pályázati felhívásunk. [...] Az Akadémia Domus ösztöndíjprogramja senior és junior ösztöndíjakkal kívánja támogatni a külföldi kutatók szakmai munkásságát, magyarországi tevékenységét, segítve bekapcsolódásukat a magyarországi tudományos életbe, akadémiai és egyetemi kutatásokba, magyarországi szakmai partnerek, témavezetők közreműködésével. A pályázatot 2023. október 16-án 14 óráig (magyarországi idő szerint) az Akadémiai Adattárhoz kapcsolt pályázati rendszeren keresztül lehet benyújtani...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Bolyai 200 Művészeti és tudományos fesztivál

Folyamatosan zajlik a Bolyai 200 Művészeti és tudományos fesztivál szervezése, melyben az MTA Kolozsvári Akadémiai Bizottsága (KAB) – Bánsági Munkabizottság és Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME) is részt vesz. Az esemény célja az interdiszciplináris gondolkodás szükségességének kihangsúlyozása...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Szlovákiában nem lehet választást nyerni a klímavédelemi kampánnyal, mondja Miklós László ökológus

Miklós László ökológussal, volt környezetvédelmi miniszterrel, a Szlovák Tudományos Akadémia főmunkatársával és a Magyar Tudományos Akadémia külhoni tagjával az egyes pártok klíma- és környezetvédelmi programjáról [...] is beszélgettünk. [...] Ugyanakkor azt is látni kell, hogy Szlovákia szén-dioxid-kibocsátása kevesebb, mint egy százaléka az Európai Unió teljes kibocsátásának. Vagyis ha mi el is érjük 2050-re a klímasemlegességet, Európán ez nem fog túl sokat segíteni. Ezért Szlovákiának inkább az adaptációra, a globális felmelegedéshez való alkalmazkodásra kellene nagyobb hangsúlyt helyeznie. Ennek a legfontosabb eleme pedig a víz, a csapadék visszatartása a lehető leghosszabb ideig azon a területen, ahová az lehullott...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Politikum: Ígéreték a magyar pártoktól a kisebbségi és oktatásügyi politikában

A magyar pártoknál és az általuk alakított választási pártoknál hagyományosan nagy hangsúlyt fektetnek a kisebbségi politikára a választási programokban, beleértve a nyelvhasználati jogok érvényesítését és kibővítését, vagy nagyobb jogköröket a Szlovákiában élő nemzeti kisebbségeknek. A programok kisebbségi politikáját szemlélő cikkünkben figyelembe vettük a kisebbségi kultúrát illető javaslatokat is. [...] A magyar és magyar vonatkozású pártok is az oktatásügy reális problémáit emelik ki választási programjaikban, de konkrét megoldási javaslatokkal nem sokan álltak elő...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Podcastsorozat: 30 éve Szlovákiában - Társadalmi mozgások

30 éves az önálló Szlovákia, mi, szlovákiai magyarok 30 éve élünk ebben az országban. Kik vagyunk? Tudtunk-e élni a lehetőségeinkkel, mik a kudarcaink és vannak-e sikértörténeteink? Mik a 30 év tanulságai? 17 részes sorozatunk 17 különböző témán keresztül mutatja be a szlovákiai magyarság 30 évét, érintve a társadalmi mozgásokat, a kultúrát, a művészeteket, a gazdaságot, de a sport vagy az oktatás területét is. Sorozatunk első részének témája a társadalmi mozgások. [...] Az első részben szakemberek, köztük Simon Attila történész, az MTA külső tagja, valamint Gyurgyik László, demográfus, az MTA külső köztestületének tagja is megszólal...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Publicisztika: Független tudott-e maradni a Pozsonyi Magyar Szakkollégium?

Nemrég váltott igazgatót a Pozsonyi Magyar Szakkollégium, amelynek különleges pozíciója van a szlovákiai magyar oktatási intézmények között: egyszerre kötődik Magyarországhoz, mert magyar állami pénzekből is finanszírozzák, és olyan elismert szlovákiai magyar szakemberekhez, mint Ódor Lajos vagy Simon Attila. A Magyarországról érkező támogatások forró téma Szlovákiában: a szlovák politika és hazai magyar közélet egy része is a magyar kormány térfoglalását látja benne... [...] A Pozsonyi

Magyar Szakkollégium már szoros kapcsolatokat alakított ki a magyarországi szakkollégiumokkal. Voda Zsófiának igazgatóként az az egyik kitűzött célja, hogy nyissanak a szlovák tehetséggondozó intézmények felé is – ad hoc jellegű közös programok eddig is voltak, de tartósabb együttműködés is kilátásban van...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Diákhálózati körkép

Pozsonyban, Nyitrán, Komáromban, Kassán, Győrben, Budapesten, Brünben és még Prágában is működnek diákközösségek, amelyek sokszínű programokat kínálnak. A legjobb az egészben az, hogy mindenki megtalálja a neki valót, hiszen egyetemisták szervezik egyetemistáknak. A tagszervezeteket a Diákhálózat tartja össze, ami a szlovákiai magyar egyetemisták érdekképviseleti szervezete. [...] Az elsős egyetemistáknak nem egyszerű beleszökkeni egy idegen környezetbe, de ezek a tagszervezetek közössége segíthet átlendülni az akadályokon...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Kovács László pedagógus, történész kapta az idei Patria díjat a helytörténészek országos találkozásán

Mérföldövek elnevezéssel 26. alkalommal rendezték meg a szlovákiai magyar helytörténészek országos találkozóját az érsekújvári járásbeli Udvardon. A Pro Patria Honismereti Szövetség, a Csemadok Országos Tanácsa, a kulturális szervezet érsekújvári területi választmánya és udvardi alapszervezete, valamint a község önkormányzata és a somorjai Bibliotheca Hungarica közös rendezvényén megkoszorúzták a kitelepítettek és deportáltak emlékoszlopát, [...] Horváth László, a somorjai gimnázium tanára méltatta az idei kitüntetett, Kovács László munkásságát...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

A kárpátaljai magyarság jogainak rendezéséről tárgyal a Magyar–Ukrán Tárcaközi Oktatási Munkacsoport

A kárpátaljai magyarság jogainak rendezéséről és az ukrainai menekültekről tárgyalnak a felek a Magyar–Ukrán Tárcaközi Oktatási Munkacsoport Budapesten tartott negyedik ülésén – közölte Magyar Levente pénteken. A magyar Külügyminisztérium parlamenti államtitkára optimista, elmondása szerint megállapodás születhet egy útiterről, amivel a vitás kérdéseket rendezhetik. [...] Ukrajna kész arra, hogy meghozza a szükséges döntéseket a kisebbségek nyelvhasználati és oktatási jogaival kapcsolatban, de nem fogja megszüntetni mindazt, amit az elmúlt hét évben tett, és ami a magyar iskolák érdekeit is szolgálja. [...] Többek között erről beszélt a Népszavának Olga Sztefanisina európai és euroatlanti integrációért felelős miniszterelnök-helyettes Brüsszelben...” Forrás: Kiszozet.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Videó: Tart a harc a munkácsi magyar középiskola megmentéséért

Schink István másodfokon is megnyerte az első elbocsátását érvénytelenítő pert a munkácsi II. Rákóczi Ferenc Középiskola éléről. Intézményvezetői tisztségébe azonban még nem helyezték vissza, mivel a második elbocsátását ez a bírósági döntés nem érvénytelenítette, az egy másik per része lesz...” Forrás: Karpain.ua: [teljes cikk >](#)

Baraté Ágnes az absztrakt és a figurális festészet között egyensúlyoz

Baraté Ágnes 2016-tól tagja a Révész Imre Társaságnak. Tanulmányait a beregszászi főiskola és az ungvári egyetem angol nyelv és irodalom szaka mellett a Kárpátaljai Művészeti Főiskola festészet tagozatán végezte. 2015-ben elnyert egy Erasmus ösztöndíjat, amivel kikerült a Drezdai Képzőművészeti Egyetemre, majd 2018-tól ott folytatta a mesterképzést Prof. Christian Macketanz növendékeként. 2022-ben szerzett diplomát és úgy döntött, a családjával kint marad Németországban...” Forrás: Kiszozet.net: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Aleksandar Vučić szerb elnök és Albin Kurti koszovói kormányfő tárgyalásai ismét eredménytelenül zárultak

Miroslav Lajčák, az Európai Unió Belgrád és Pristina közötti párbeszédért felelős különmegbízottja kijelentette, hogy Derek Chollet-val, az amerikai külügyminisztérium különleges tanácsadójával és Gabriel Escobarral, az Egyesült Államok nyugat-balkáni különmegbízottjával is ugyanúgy vélekednek a nyugat-balkáni helyzetről. [...] Múlt csütörtökön Aleksandar Vučić szerb elnök és Albin Kurti koszovói kormányfő Josep Borrell európai uniós külügyi és biztonságpolitikai főképviselővel, valamint Miroslav Lajčákkal találkozott Brüsszelben. A tárgyalások eredménytelenül zárultak, a felek álláspontja nem közeledett egymáshoz.

[...]Albin Kurti hétfőn arról beszélt, hogy a múlt csütörtöki tárgyalások azért fulladtak kudarcba, mert az uniós különmegbízott Szerbia mellett állt...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

Öt év alatt 22 ezer külföldi oklevél honosítására irányuló kérelem érkezett

Az elmúlt öt évben a Kvalifikációs Ügynökség fennállása óta mintegy 22.000 külföldi iskolai bizonyítvány és oklevél honosítására irányuló kérelem érkezett, és mintegy 19.800 esetben hozott az ügynökség határozatot a diplomák elismeréséről – nyilatkozta pénteken Časlav Mitrović, a Kvalifikációs Ügynökség igazgatója...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Publicisztika: Hová tűntek a nemzeti kisebbségek ünnepnapjai az iskolai szabályzatból?

A 2023/2024-es tanév munkanaptárát és a hozzá csatolt szabályzatot böngészve figyelt fel rá néhány oktatásügyben dolgozó, hogy abból kimaradtak bizonyos, kisebbségekre vonatkozó jogosultságok, amelyek korábban szerepeltek benne. A tanítóknak, tanároknak felmerült, hogy ezen pontok híján esetleg nem tudnak majd a diákoknak szabadnapot biztosítani mindenszentek napján, vagy esetleg külön programot szervezni egy-egy nemzeti ünnepen, amire eddig lehetőség volt. Az MNT elnökét kérdeztük, mi a helyzet a szabályzattal, mit tett az MNT az ügyben. [...] A szabályzatot átnézve látható, hogy különbség jogi megfogalmazásban van. Tehát tételesen nincsenek felsorolva... [...] Miután hatalmas vihart kavart a Vajdasági Magyarok Demokratikus Közösségének tiltakozása a kisebbségi ünnepnapok „kifelejtése” miatt az iskolai kalendáriumából, megtörtént a szabályzat módosítása, és a kisebbségi ünnepnapok visszakerültek a kalendáriumba...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 >](#)

Az általános iskolák oktatási kiállítását is megtartották Zentán

A Zentai Sportcsarnokban mintegy 800 vajdasági nyolcadikos diák vett részt az első alkalommal megrendezett Suli-Expo oktatási kiállításon. A tanulók 20 vajdasági, magyar nyelven is oktató középiskola kínálatával ismerkedhettek meg...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Megjelent a Tanulmányok 2023. évi 1. száma

Ezúttal is az irodalom és a nyelvészet, illetve a velük kapcsolatban álló határtudományok képezik a folyóirat publikációinak a központi témáját, melyek között az MTA külső köztestületi tagjainak írását is megtaláljuk: Az eszéki Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék oktatója, Lehocki-Samardžić Anának, az írása a portfóliónak a szakfordításban betöltött szerepéről értekezik tizennégy oldalas terjedelemben. A tanulmány az eredményes szakfordítás oktatásának, valamint a szakfordítói tudás folyamatos fejlesztésének és felülbírlásának lehetőségeit járja körül. [...] Imre Attila a Kijelölt túlélő című tévésorozat első évadjának angol és magyar nyelvű betűszóit adatbázisba gyűjtötte egy algoritmus segítségével. A Filmfeliratban szereplő betűszók fordítása című tanulmány a fordítói stratégiákat és a betűszók helyesírási kérdéseit tárgyalja. [...] Ispánovics Csapó Julianna a szabadkai Népszínház 1973-as évadában bemutatott Csehov-drámát, a Sirályt elemzi színház kulturális kontextusban. [...] A folyóiratban aktuális számának főszerkesztője Bence Erika, szintén az MTA külső köztestületének tagja volt...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Lakoma társadalomtudósok és irodalmárok részvételével Óbecsén

A Híd folyóirat a Hídverő programsorozat részeként egynapos lakomát szervez társadalomtudósok és irodalmárok részvételével a vajdasági magyar közösséget és a magyar kultúrpolitikát érintő kihívásokról szombaton 10 órától Óbecsén. Szó lesz többek között a népszerűfogyásról és a kulturális-közéleti aktualitásokról, mondja Berényi Emőke, a Híd folyóirat főszerkesztője...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Odaítélték a Szenteleky- és a Bazsalikom-díjat

A Szenteleky-díjat Kovács Frigyes Jászai Mari-díjas színművész, rendező, tanár veheti át. Kovács Frigyes több színház – a Tanyaszínház, a Kosztolányi színház stb. – alapítója, a ristiói éra után, 1998-tól társulatvezetői munkájával felépítette a szabadkai Népszínház magyar társulatát, fiatal színészeket hívott Szabadkára és visszahódította a nézőket. [...] Bazsalikom-díjat Brenner János szerkesztő kapja, a szerb–magyar középszótáron végzett szerkesztői munkájáért, ennek elektronikus verzióján való közreműködéséért, Györe Géza A horvát és a szerb irodalom magyar recepciója című, 6500 tételt és 3000 nevet tartalmazó, két évszázadot felölelő bibliográfiájának szerkesztéséért...” Forrás: Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

Lakoma társadalomtudósok és irodalmárok részvételével Óbecsén

A Híd folyóirat a Hídverő programsorozat részeként egy napos lakomát szervez társadalomtudósok és irodalmárok részvételével a vajdasági magyar közösséget és a magyar kultúrpolitikát érintő kihívásokról szombaton 10 órától Óbecsén (szeptember 23). Szó lesz többek között a népességfogyásról és a kulturális-közéleti aktualitásokról, mondja Berényi Emőke, a Híd folyóirat főszerkesztője...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Tanácskozás a Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéken: A minoritás poétikái III.

A minoritás poétikái III. címmel rendez tanácskozást szeptember 27-én és 28-án az újvidéki Bölcsészettudományi Karon a Magyar Nyelv és Irodalom Tanszék. Az elmúlt három évben a hungarológiai műhelyek véleménycseréjének nemzetközi fórumává váló konferenciasorozat idei rendezvényére hét országból érkeznek előadók. A tanácskozás 2023. szeptember 27-én, 9.30-kor kezdődik az újvidéki Egyetem Bölcsészettudományi Karának első emeleti, 114-es termében. A konferencia nyitott a közönség előtt...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

A mozgó múzeumbusz Nagyikindára látogat

A VM4K-nak köszönhetően szeptember 30-án, szombaton 8 és 10 óra között Nagyikindán is leparkol a mozgó múzeumbusz a Fejős Klára Általános Iskola és az Assisi Szent Ferenc-templom közti részen. [...] A szervezők tájékoztatása szerint a járműben berendezett kiállítás egyértelműen kapcsolja az értelmezést a haladás, sebesség, út, utazás fogalmához. Petőfi Sándor alakjának és saját maga által is megfogalmazott alkotói énjének az állandó úton levés szervesen kapcsolódik az életműhöz és az önéletrajhoz is...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA

Piknik és demonstráció a nyitott határokért

Pollerpiknik“ címmel szervezett demonstrációt és közösségi eseményt az Ágfalva/Schattendorf határátkelőhöz vasárnap délután az Európai Kishatárok Lezárása Elleni Polgári Kezdeményezés. A cél az volt, hogy újfent szót emeljenek a térségben életben lévő korlátozásokkal szemben...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Előadás: „Merre tartasz, Magyarország?”

Előadással egybekötött könyvbemutatót tartott Bécsben Jeszenszky Géza történész, volt külügyminiszter, diplomata. A „Quo vadis Hungaria? – Magyarország és az euro-atlanti szövetség” című előadás csakúgy Magyarország nyugati megítélésnek változásaival foglalkozott, mint maga „Az elveszett presztízs” című kötet. [...] Jeszenszky Géza a Magyar Demokrata Fórum alapító majd elnökségi tagja volt. 1990-ben az első szabadon választott kormány, az Antall-kormány külügyminisztere lett. Később Magyarország USA-, norvégiai és izlandi nagykövete. [...] A volt miniszter és diplomata referátumát diskusszió követte, ahol a közönség is szót kapott. Ennek során a magyar külpolitika iránt kritikus és azt támogató hozzászólások egyaránt megvitatásra kerültek...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Interjú: Karal Viola, művész

Már két emberöltőnyi idő eltelt azóta, hogy 1968-ban a burgenlandi Felsőpulyán meghirdettek egy zongoratanári állást. Miklós Ibolya, aki anno az állás betöltésére az ausztriai kisvárosba érkezett, nem gondolta, hogy a szocialista blokkban zajló politikai események miatt nem tud majd visszamenni szülővárosába, Pozsonyba. [...] Pozsonyligetfalun láttam meg a napvilágot. Édesapám Csehszlovákia élő magyar, édesanyám pedig horvát származású volt. [...] Sok-sok évvel később 2021-ben együtt adtuk ki a „A régi Pulya történetekben és képekben” című könyvem, melynek illusztrációit is én készítettem...” Forrás: Beccsinplo.eu: [teljes cikk >](#)

Magyar irodalmi díj a Bécsi Egyetem tanárának

A Bécsi Egyetem Finnugor tanszékének tanára, az író és irodalomtörténész Vincze Ferenc kapta idén a Fiatal Írók Szövetsége (FISZ) Csáth Géza-díját. A Fiatal Írók Szövetsége szerint Vincze Ferenc folyóirat-főszerkesztői, könyvkiadói, irodalomszervezői, egyetemi oktatói tevékenysége néha már-már elfeledteteti, hogy nem utolsósorban író is... [...] Vincze Ferenc a Csáth Géza-díjról és írói érdeklődéseiről beszél podcastunkban. [...] A Bécsi Egyetem Finnugor tanszékének tanára Marosvásárhelyen született, Romániában és Magyarországon nőtt fel. [...] A díjhoz járó jutalmat jótékony célra fordítják: rászorulók laknak majd jól vele...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Emlékmű a magyar buszbaleset áldozatainak

Épp 40 éve, 1983. szeptember 14-én súlyos magyar autóbusz-baleset történt Graz közelében. A bajbajutottaknak akkor helyi magyarok is segítettek. Az évfordulóra emlékművet állítottak az útszakaszon, amit azóta is „Ungarnkurve“ néven ismernek a helyiek. [...] Az emlékmű költségeire végül a grazi székhelyű egyesület, a Forum Hungaricum a magyar nagykövetség emlékhely gondozási pályázatán nyert támogatást...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

A határtérség guruló könyvtára

Szeptemberrel ismét útra kelt a muraszombati könyvtárbusz, hogy eljuttassa a könyvek és olvasmányok világát a szlovén–magyar határvidéken élőknek. Szokásosan a Muravidék magyarlakta falvaiban és a Rábavidéken találkozhatunk ezzel a különleges guruló könyvtárral. A járat a megszokott rend szerint kétheti váltásban járja a köröket. A „magyar útvonalon az első „túrát” már megtette, a következő időpontjai... [...] Mindezt és sok egyéb információt Kardoš Lucijától, a könyvtárbusz magyar útvonalának könyvtárosától kaptuk, aki lelkesen mesélt erről a nem mindennapi munkáról...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

Nőtt a magyar színházi bérletek száma

A Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet (MNMI) által szervezett magyar színházi bérlet évadnyitó színdarabjára szeptember 11-én került sor, amikor a lendvai színházteremben a Bánfalvy Stúdió előadásában az „Elvis, oltár, Miami!” című vígjátékot tekinthette meg a nagyérdemű. [...] A 2023/2024-es színházi évadra, amelyben az MNMI hét bemutatóval várja nézőit, 200-an váltottak magyar bérletet, ami egyharmados növekedést jelent a tavalyi évadhoz viszonyítva...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Deliága Éva, pszichológus

Deliága Éva pszichológus neve nem ismeretlen a muravidéki pedagógusok körében. Legutoljára az Muravidéki Pedagógusok Egyesülete által szervezett iskolakezdő szakmai napon hallhattuk lenyűgöző előadását, amelyben az agresszió megelőzéséhez és kezeléséhez adott néhány tanácsot. Szerzői munkássága a gyermekpszichológia széles palettáját öleli fel, számos írása és szakcikke mellett három könyv szerzője is. Érdeklődése fókuszában a gyermeklélektan, a pszicho-educáció és a pszichológiai ismeretterjesztés áll. A szakemberrel több mint tízéves munkatapasztalatairól beszélgettünk. [...] Fontosak a munkámban a motivált szülők, akik maguk is változni szeretnének, és nemcsak a gyereket tolják be hozzám...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Varga Tibor vezetésével Zágrábban ülésezett az országos hatókörű Kisebbségi Tanács

Múlt csütörtökön tartotta 103. ülését a nemzeti kisebbségek csúcsszervezete, az országos hatókörű Kisebbségi Tanács. A már megszokott adminisztratív jellegű költségvetés-módosítási kérelmek mellett napirenden a kisebbségi önkormányzatok regisztrációs folyamata, [...] valamint a kisebbségi önkormányzatok tagjainak járó juttatásokat szabályozó országos jogszabály leendő módosítása volt...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Kisebbségi kör címmel festészeti alkotótábort tartottak Daruváron

Magyar egyesületeink számos területen együttműködnek, ennek az egyik példája az az alkotótábor is, ahol a daruvári, a hasaszi és a fiumei egyesület tagjai közösen alkothattak. A Kisebbségi kör névre keresztelt festőműhelyt a Daruvári Magyarok Közössége szervezte...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

A legnagyobb kelet-európai Mesterséges Intelligencia kutatóintézetet hozzák létre Kolozsváron

Kelet-Európa legnagyobb Mesterséges Intelligencia Kutatóintézetét építi fel a kolozsvári Műszaki Egyetem, amely a jövő technológiájának központját kívánja létrehozni. A projekt értéke 20 millió euró, amelynek nagy része az Európai Bizottságtól származik. [...] Az intézet 13 ezer négyzetméteres területen fog felépülni Kolozsvár központi részén, és 30 laboratóriummal, 15 műhellyel, konferenciatermekkel és nagy teljesítményű berendezésekkel fog működni. Az egyetem közleményében részletezi, hogy milyen típusú felszereléssel fog rendelkezni a kutató központ...” Forrás: Transtex.ro: [teljes cikk >](#)

Az Európa Kulturális Főváros programsorozat részeként kezdődött el szerdán a 8. Temesvári Magyar Napok

Szerda este vette kezdetét a 8. Temesvári Magyar Napok, amely idén az Európa Kulturális Fővárosa programsorozat része is. A Temesvári Magyar Napok egy hétvégi eseményként indult hét évvel ezelőtt, és azóta folyamatosan bővült a kínálata. [...] „Nagy boldogság, hogy a Polgármesteri Hivatal idén jelentős összeggel támogatott minket. Megértették, hogy a németek távozásával a magyar lett a legnagyobb etnikai kisebbség a Bánságban, mondta Tamás Pétert, a Várbástya Egyesület elnöke. Temesváron a 2021-es népszámlálás adatai szerint 250 ezer lakosból 8313 vallotta magát magyar nemzetiségűnek. [...] A Temesvári Magyar Napok keretében mutatják be pénteken a Kincses Képeskönyv című sorozat legfrissebb, Temesvárról szóló darabját...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Napok óta zajlik a vita a folyóiratban megjelent Németh György-szövegről

Kovács Kiss Gyöngy, a Korunk főszerkesztője a Transtelex megkeresésére részletezte a Korunk álláspontját egy olyan értelmiségi körökben zajló vitával kapcsolatosan, amely már napok óta zajlik a Facebookon, hol zárt csoportokban, hol szociológusok, filozófusok személyes oldalán üti fel a fejét. [...] Egy olyan szöveg robbantotta ki a társadalomkutatók elégedetlenségét, amely a kolozsvári Korunk folyóirat szeptemberi számában jelent meg, válaszként egy márciusban napvilágot látott Fosztó László-szövegre. [...] Az erdélyi roma társadalom problémáira reflektáló cikkekre Németh György egy, sokak által fasisztának minősített szöveggel válaszolt...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Dél-tiroli előadóval startolt az MCC Transylvania Lectures új évada

A dél-tiroli ladin kisebbségi oktatási rendszert és a nyelvtanulás összetett módszertanát mutatta be Paul Videsott, a Bolzanói Szabadegyetem Pedagógia Karának dékánja és a European Journal on Minority Issues főszerkesztője a Transylvania Lectures előadás-sorozat évadnyitó alkalmán. A szakember Horváth István szociológussal beszélgetett szeptember 11-én a Mathias Corvinus Collegium (MCC) kolozsvári központjában. [...] Három dolog kulcsfontosságú a sikeres nyelvtanuláshoz: erős motiváció, aktív gyakorlás és befogadó környezet – derült ki dPaul Videsott dél-tiroli szakember hétfői előadásán...” Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk](#) >

20 éves fennállását ünnepli a kolozsvári Agnus Rádió

Húszéves fennállását ünnepli vasárnap, szeptember 24-én Erdély egyetlen református és közösségi rádiója, a kolozsvári Agnus Rádió – jelentették be hétfőn sajtótájékoztatón Kolozsváron. Kolozsvár és környékének magyarsága számára fogható, de az interneten más régiókban is hallgatják, a műsorok zöme podcast formájában a világhálóra is felkerül. [...] Adorjáni László alapító, az alsóvárosi gyülekezet lelkésze felidézte, hogy az első református műsort 1990 januárjában készítették el a Kolozsvári Rádió számára, majd svájci segítséggel professzionális stúdiót rendeztek be, melyet a többi magyar történelmi egyház is használhatott...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk](#) >

Könyvajánló: Zákeus fügefája

Zákeus története mindannyiunknak ismerős lehet: az alacsony termetű vámszedő, hogy meglássa a Messiást, felmászik egy fügefára. Lövétei Lázár László, erdélyi költő legújabb verseskötetében, a Zákeus fügefájában nem csupán feleleveníti a bibliai történetet, hanem egyfajta utazásra hív minket a jelentől a bibliai időkig visszamenőleg. A kötet a Kalligram–Bookart közös kiadásában jelent meg 2023-ban. A könyv három részre tagolódik...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk](#) >

Imre Éváé a színikritikusok legjobb női főszereplőnek járó díja az Ifjú barbárok előadásban nyújtott alakításáért

A Színházi Kritikusok Céhe által 44. alkalommal megrendezett díjátadón a 2022/2023-as évad kiemelkedő színházi teljesítményeit ismerték el. Imre Éva a legjobb női főszereplőnek járó elismerést kapta: Barbár B. szerepét alakította az ifj. Vidnyánszky Attila által rendezett, Bartók Béla és Kodály Zoltán életművéből inspirálódott, Ifjú barbárok című produkcióban...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk](#) >

Csütörtökön vetítik a Keleti Ágnes életéről szóló filmet

Keleti Ágnes a legmagasabb kort megélt olimpiai bajnok a világon (102 éves): több mint 10 olimpiai érmet szerzett, és nemcsak az ellenfeleit győzte le, hanem azzal a valódi életveszéllyel is meg kellett küzdenie, amit zsidónak lenni jelentett a 20 század elején. Az életéről szóló Keleti Ágnes: Aki legyőzte az időt című portréfilmet csütörtökön, szeptember 21-én 17:45 órakor vetítik a Győzelem moziban...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >